

**Отзыв  
научного руководителя о диссертации Н.В. Аленичевой «Эволюция  
массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой  
российской революции»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история**

Представленная Натальей Владимировной Аленичевой к защите диссертационная работа является результатом её обучения в аспирантуре по кафедре истории России и археологии Саратовского государственного университета. За годы обучения в аспирантуре она зарекомендовала себя добросовестным, ответственным и творческим молодым ученым. Н.В. Аленичева своевременно и в полном объеме выполнила индивидуальный план аспирантской подготовки.

Результаты её научно-исследовательской работы достаточно полно отражены в 6 опубликованных статьях, 4 из которых – в изданиях рекомендованных ВАК, а также апробированы на нескольких научных конференциях различного уровня – международных, всероссийских и региональных. Все публикации отражают содержание диссертации.

Актуальность проведенного исследования обоснована необходимостью изучения взаимосвязи масштабных социально-политических трансформаций и общественных настроений в период революционных потрясений. С этой точки зрения представляется весьма актуальным исследование современных научных трактовок и научное осмысление событий Великой российской революции, являющихся точкой отсчета и основой происходящего в России на протяжении XX в., в частности, в Саратовском регионе.

Важность изучения массовых настроений в эпоху социально-политических пертурбаций обосновывается также и тем, что они являются переходными состояниями от непосредственных эмоций к осознанным мнениям, предшествующим массовым политическим действиям.

При тщательной и методологически корректно выстроенной научной работе Аленичевой удалось достичь поставленной в диссертационной работе цели – анализ эволюции массовых настроений в городах Саратовской губернии в переломный период Великой российской революции.

В своей диссертации Н.В. Аленичева сумела мобилизовать широкий круг научной литературы. При этом автор продемонстрировала критический подход к осмыслению, имеющихся по данной теме, различных точек зрения и научных подходов.

Диссидентка настойчиво и скрупулезно сформировала источниковую базу исследования, акцентируя внимание на архивных документах, что

позволило ей квалифицированно рассмотреть все аспекты, связанные с определения факторов, влиявших на настроения населения городов Саратовской губернии накануне и в годы Великой российской революции, а также трансформацию восприятий событий Первой мировой войны и революции городским населением Саратовского Поволжья. Целый ряд из использованных в диссертации источников впервые введен ею в научный оборот.

Оригинальность авторского подхода в диссертации проявилась в том, что Н.В. Аленичева добилась сочетания исследовательской «оптики» «снизу» и «сверху», со стороны «маленького человека» и со стороны власти. Поэтому, помимо методов «микро-истории», в работе используется дискурс-анализ, черпающий свою теорию и методы в социальном конструктивизме. Несмотря на то, что социально-конструктивистское исследование претендует быть вне повседневных репрезентаций, данные подходы вполне соединимы с историей повседневности, исторической антропологией и историей ментальности.

Содержательная новизна диссертации определяется тем, что Н.В. Аленичева впервые в отечественной историографии подготовила обобщающее исследование проблемы эволюции массовых настроений населения и их влияния на политические и социальные процессы в период Великой российской революции на региональном уровне – по материалам Саратовской губернии.

Автором впервые представлена периодизация эволюции массовых настроений горожан Саратовского Поволжья в период революции, а также рассмотрены процессы трансформации мировоззрения и настроений городского населения Саратовской губернии в указанный период. Глубокое и всестороннее изучение вновь обнаруженных данных, сопоставление их с ранее приводимыми сведениями, позволило Н.В. Аленичевой сформулировать авторский подход по ряду вопросов, связанных с изучением важнейших факторов изменения массовых настроений в городах Саратовской губернии в 1914 – 1922 гг., а также трансформации восприятия событий войны и революции городским населением Саратовского Поволжья

Считаю, что научные задачи, поставленные автором, решены. Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертационная работа Аленичевой Натальи Владимировны «Эволюция массовых настроений в городах Саратовской губернии в период Великой российской революции» удовлетворяет критериям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (Ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 26.05.2020 г.), а её автор – Аленичева Наталья

Владимировна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 - Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры истории России и археологии  
ФГБОУ ВО «Саратовский национальный  
исследовательский государственный  
университет имени Н.Г. Чернышевского»

Юрий Владимирович  
Варфоломеев

Почтовый адрес: 410012, г. Саратов  
ул. Астраханская, 83; телефон (8452) 21-05-65  
E-mail: [ybartho@mail.ru](mailto:ybartho@mail.ru)

